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         四川省天全中学2015-2016学年9月考试

              高2013级 化学试卷

可能用到的相对原子质量（原子量）：H－1  C－12  N－14  O－16  F－19  Na－23
                                 S－32  Cl－35.5  K－39  Ba－137.5
一．选择题（每题只有一个选项符合题意，每小题6分，共42分）

1．化学与生产、生活密切相关。下列叙述正确的是

A. 六水氯化钙可用作食品干燥剂

B. 葡萄糖注射液不能产生丁达尔效应，不属于胶体

C. 为改善食物的色、香、味并防止变质，可在其中加入大量食品添加剂

D. PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，与肺癌等疾病的发生不相关
2．设NA为阿伏加德罗常数的数值。下列说法正确的是

A. 常温常压下，22.4 L的氧气中含氧原子数为2NA
B．2 L0.5 mol • L－1硫酸钾溶液中阴离子所带电荷数为NA
C．乙烯和环丙烷组成的28 g混合气体中氢原子的个数为4NA
D．在过氧化钠与水的反应中，每生成0.1mol氧气，转移电子的数目为0.4NA
3．下列反应的离子方程式正确的是
A．用CH3COOH溶解CaCO3：CaCO3＋2H＋=Ca2＋＋H2O＋CO2↑

B．钠与CuSO4溶液反应：2Na＋Cu2＋===Cu↓＋2Na＋
C．AlCl3溶液中加入过量稀氨水：
Al3＋＋4NH3·H2OAlO2－ ＋4NH4＋ ＋2H2O

D．用双氧水和稀硫酸处理印刷电路板：Cu + H2O2 + 2H+ = Cu2+ + 2H2O

4．分类是化学学习和研究的常用手段，下列分类依据和结论都正确的是

　  A．冰醋酸、纯碱、芒硝、生石灰分别属于酸、碱、盐、氧化物

B．HClO、H2SO4（浓）、HNO3均具有强氧化性，都是氧化性酸
C．漂白粉、福尔马林、冰水、王水、氯水均为混合物


D． Na2O，NaOH， NaCl，Na2SO4，Na2O2都属于钠的含氧化合物

5．常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．无色溶液中： Al3+、Cl—、MnO4—、SO42—
B．含有大量Fe3＋的溶液中：Na+、Mg2+、NO3—、SCN—
C.  0.1 mol·L－1AgNO3溶液：H+、K+、SO42—、I—
D．使酚酞变红色的溶液：CO32—、Cl—、F—、K+[:]
6．在酸性高锰酸钾溶液中加入过氧化钠粉末，溶液褪色，其中发生反应的离子方程式为：2MnO＋16H＋＋5Na2O2===2Mn2＋＋5O2↑＋8H2O＋10Na＋。下列判断正确的是

A．O2是还原产物，Mn2＋是氧化产物         

B． Na2O2既是氧化剂，又是还原剂

C．标准状况下，产生22.4 L O2时反应转移2 mol e－   

D．通常用浓盐酸酸化高锰酸钾溶液

7．在a L Al2(SO4)3和(NH4)2SO4的混合溶液中加入b mol BaCl2，恰好使溶液中的SO完全沉淀；若加入足量强碱并加热可得到c mol NH3，则原溶液中的Al3＋浓度(mol/L)为

A. 　　      D. 　　    C.　 　　　   B.　 
二．非选择题（4个小题，共58分）

8．（本题共14分）氮是一种重要的非金属元素，可以形成多种不同类型的化合物，请根据要求回答下列问题：
（1）NA表示阿伏加德罗常数的数值。69g NO2和N2O4的混合气体中含有____NA个氧原子；2L 0.6 mol/LFe(NO3)3溶液中含_____NA个NO3－离子。
（2）三氟化氮(NF3)是一种无色，无味的气体，它是微电子工业技术的关键原料之一，三氟化氮在潮湿的空气中与水蒸气能发生氧化还原反应，其反应的产物有：HF、NO和HNO3，
① 写出该反应的化学方程式









．
若反应中生成0.15 mol HNO3，转移的电子数目为________个．
 ② 三氟化氮可由氨气和氟气反应得到：4NH3+3F2=NF3+3NH4F；据题意推测  NF3,F2,NO三种气体中，氧化性由强到弱的顺序为                          
③NF3是一种无色、无臭的气体，一旦NF3泄漏，可以用NaOH溶液喷淋的方法减少污染，其产物除NaNO2、NaF、H2O外，还肯定有__________________(填化学式)．

（3）氨和联氨（N2H4）是氮的两种常见化合物，制备联氨可用丙酮为催化剂，将次氯酸钠与氨气反应，该反应中还原剂与氧化剂的物质的量之比为2:1，写出该反应的化学方程式                                       。
9．（本题共14分）  常见的五种盐X、Y、Z、M、N，它们的阴离子可能是SO、Na＋、Al3＋、Cu2＋、Ba2＋、Fe3＋，已知：，阳离子可能是Ag＋、NH、CO、Cl－、NO
①M的焰色反应呈黄色。
②五种盐均溶于水，水溶液均为无色。
③X的溶液呈中性，Y、Z、N的溶液呈酸性，M的溶液呈碱性。
④若在这五种盐的溶液中分别加入Ba(NO3)2溶液，只有X、Z的溶液不产生沉淀。
⑤若在这五种盐的溶液中，分别加入氨水，N和Z的溶液中生成沉淀，继续加氨水，Z中沉淀消失。
⑥把X的溶液分别加入到Y、Z、N的溶液中，均能生成不溶于稀硝酸的沉淀。
请回答下列问题：
(1)五种盐中，一定不含有的阳离子是____________；所含阴离子相同的两种盐的化学式是__________________。
(2)M的化学式为___________________________________，M溶液显碱性的原因是___________________________________________(用离子方程式表示)。
(3)X和Z的溶液反应的离子方程式是_________________________________；
N和氨水反应的离子方程式是____________________________________。
(4)若要检验Y中所含的阳离子，正确的实验方法是______________________。
10．（本题共18分）配制480 mL 0.5 mol·L－1的NaOH溶液，试回答下列问题：
(1)选择仪器：完成本实验所必需的仪器有：托盘天平(精确到0.1 g)、药匙、烧杯、玻璃棒、________、________等。
(2)计算、称量：需称量NaOH固体的质量为________。
(3)溶解、冷却，该步实验中需要使用玻璃棒，作用是___________________。
(4)转移、洗涤。洗涤烧杯2～3次是为了______________________________。
(5)定容、摇匀。定容的具体操作是___________________________________。
(6)不规范的实验操作会导致实验结果的误差，下列使所配溶液的物质的量浓度偏高的是       ，偏低的是      ，无影响的是      （填字母序号）。
A、容量瓶洗净后未烘干； 

B、在溶解过程中有少量液体溅出烧杯外
C、定容时俯视刻度线；   


D、将称量好的NaOH固体放入小烧杯中溶解，未经冷却立即转移到容量瓶
中并定容
E、定容后，将容量瓶振荡摇匀后，静置发现液面低于刻度线，于是又加入少量水至刻度线
11.（本题共12分）如下图所示，A、B、C是实验室常用的三种制取气体的装置，提供的药品有：大理石、浓盐酸、锌粒、稀盐酸、二氧化锰、氯化铵、熟石灰。现欲利用这些药品分别制取NH3、Cl2、H2、CO2四种气体，试回答以下问题：
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(1)选用A装置可制取的气体有________；选用B装置可制取的气体有________；通常选用C装置制取的气体有________。

(2)标号为①、②的仪器名称依次是________、______________。

(3)写出利用上述有关药品制取Cl2的离子方程式：

____________________________________________________________。
高三(9月)化学答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	B
	C
	D
	B
	D
	C
	A


8. （本题共14分，每空2分）

（1） 3  ，  3.6

（2）①3NF3＋5H2O===2NO＋HNO3＋9HF   　0.3
②F2﹥NF3﹥NO 
③NaNO3
（3）NaClO+2NH3=N2H4+NaCl+H2O。
9. （共14分，每空2分）

(1)Cu2＋、Fe3＋　；    (NH4)2SO4、Al2(SO4)3
(2)Na2CO3　    CO＋OH－＋H2O[image: image2.wmf]HCO
(3)Ag＋＋Cl－===AgCl↓   　Al3＋＋3NH3·H2O===Al(OH)3↓＋3NH]
(4)取少量B于试管中，加入浓NaOH溶液并加热，用湿润的红色石蕊试纸放在试管口，观察是否变蓝色
10. （本题共18分，每空2分）

(1)胶头滴管　 500 mL容量瓶　      (2)10.0 g

(3) 搅拌，加速溶解                 (4) 保证溶质全部转移至容量瓶中
(5) 向容量瓶中加入蒸馏水至距刻度线1 cm～2 cm时，改用胶头滴管滴加蒸馏水至液体的凹液面最低处和刻度线相切
(6) CD    BE   A
11. （共12分，每空2分）

(1) NH3    　H2、CO2    　Cl2　       (2)分液漏斗   　圆底烧瓶　
(3) MnO2＋4H＋＋2Cl－Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O

四川省天全中学2015-2016学年上期
高2013级生物第9月月考试卷
一、选择题（每道6分，共36分）

1．下列关于细胞的结构与功能的相关叙述中，正确的是(　　)

A．蓝藻细胞中有的酶在核糖体上合成后，再由内质网和高尔基体加工

B．溶酶体能吞噬并杀死侵入细胞的病毒或病菌，但不能分解衰老的细胞器

C．分泌蛋白合成旺盛的细胞中，高尔基体膜成分的更新速度快

D．植物细胞叶绿体产生的ATP主要用于主动运输等过程

2．下图是在最适温度下，麦芽糖酶的催化速率与麦芽糖量的关系。有关叙述正确的是







      (　　)
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A．如果温度上升5 ℃，B点向左下方移动

B．A点时，麦芽糖酶全部参与催化

C．可用斐林试剂鉴定麦芽糖的分解情况

D．因受酶活性的限制，BC段催化速率不再增加

3．下列关于细胞分化和凋亡的叙述正确的是  (　　)

A．具有分裂能力的细胞一定会分化且分化程度越高分裂能力就越强

B．细胞凋亡过程中有新蛋白质的合成，体现了基因的选择性表达

C．皮肤上的老年斑是细胞凋亡的产物

D．免疫细胞的凋亡是一种病理现象，不利于抵抗病原体的侵染

4．对下列四幅图的描述正确的是



   (　　)
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A．用秋水仙素作用于图甲B阶段可进行诱变育种，作用于图甲C阶段则可
    诱导产生多倍体

B．在适宜的温度、水肥等条件下，适当增加光照强度，图乙中A点右移，B 

   点右移

C．图丙中BC段和DE段光合作用速率都下降，此时造成光合作用速率下降
   的原因是一样的

D．图丁中造成CD段的原因对于有丝分裂和减数分裂是一样的

5．下图为某二倍体生物体内的一组细胞分裂示意图，据图分析正确的是












   (　　)
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A．图②产生的子细胞一定为精细胞

B．图中属于体细胞有丝分裂过程的有①③⑤
C．图示5个细胞均具有同源染色体

D．该生物的体细胞中均含有2个染色体组

6．一个家庭中，父亲是色觉正常的多指(由常染色体显性基因控制)患者，母亲的表现型正常，他们却生了一个手指正常但患红绿色盲的孩子。下列叙述正确的是











   (　　)

A．该孩子的色盲基因来自祖母

B．这对夫妇再生一个男孩，只患红绿色盲的概率是
C．这对夫妇再生一个正常女儿的概率是
D．父亲的精子不携带致病基因的概率是
二、非选择题(54分）
7．（16分）囊性纤维化是一种严重的遗传性疾病，导致这一疾病发生的主要原因是编码CFTR蛋白的基因发生突变，下图表示CFTR蛋白在氯离子跨膜运输过程中的作用。
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(1)图中所示为细胞膜的________模型，其中构成细胞膜的基本支架是________，氯离子跨膜运输的正常进行是由膜上________________决定的。

(2)在正常细胞内，氯离子在CFTR蛋白的协助下通过________方式转运至细胞外，随着氯离子在细胞外浓度逐渐升高，水分子向膜外扩散的速度________，使覆盖于肺部细胞表面的黏液被稀释。
(3)正常的CFTR蛋白约由1 500个氨基酸组成，直接指导该蛋白质合成的模板至少由________个核苷酸组成。有一种CFTR基因突变会导致肽链错误折叠，使蛋白质的________结构发生改变，从而影响CFTR蛋白的正常功能。目前已发现CFTR基因有1 600多种突变，都能导致严重的囊性纤维化，这一事实说明基因突变具有________________等特点。

8．（8分）如图A为某哺乳动物的一个器官中一些处于分裂状态的细胞图像，图B为相关过程中细胞核内DNA含量变化曲线示意图。请据图回答下列问题。
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(1)图A中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ细胞分别对应图B中的________区段。

(2)图A中有同源染色体的是________细胞，有8条染色单体的是________细胞，有2个染色体组的是________细胞。

(3)图A中Ⅲ细胞经过分裂形成的子细胞的名称是________。

(4)若一个细胞经过图B曲线所示过程，最多可产生________个子细胞；曲线中________区段可能会发生基因重组；在________区段有可能发生基因突变。
9．（11分）光合作用与细胞呼吸是植物体的两个重要生理活动。绿色植物的光合作用与细胞呼吸之间有密切的联系，如甲图所示，请分析回答问题。[image: image9.png]W —» TaEY
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(1)甲图中X物质是________，Y物质是________。

(2)乙图所示植物浸泡在完全培养液中的细胞可以发生的生理过程是________(写标号)。

(3)甲图中①过程是在________上进行的，发生的能量变化是________。

(4)若将乙图密闭装置在适宜光照强度下每天光照12 h，几周后，植物死亡，分析其原因可能是______________________________________________。

(5)从植物细胞中提取完整的线粒体和叶绿体，制成悬浮液，分别加入2支试管中，标号为1号、2号，在1号试管中加入适量的葡萄糖溶液，在2号试管中加入等量的NaHCO3溶液，给予充足光照，观察到的现象是1号试管________，2号试管________，其原因是_______________________________。

10．（10分）老鼠皮毛的颜色黄色对非黄色为显性(用A、a表示)正常耳朵对卷耳为显性(用T、t表示)，控制该两对性状的基因分别位于两对同源染色体上。且只要是毛色中的显性纯合在出生前全部死亡。请回答问题。
(1)若只考虑耳朵形状这一对相对性状：

①如何将正常耳朵的TT、Tt区分出来_________________________________

_________________________________________________________________。

②将TT与tt雌雄老鼠杂交得F1，F1中雌雄相互交配得F2，再将F2中所有正常耳进行测交，后代的表现型及比例为_______________________________。

(2)若只考虑皮毛的颜色这一对相对性状，黄毛鼠种内杂交，后代表现型比为2∶1，则双亲的基因型分别是_______________________________________。

(3)若同时考虑两对相对性状

①基因型为AaTT和AaTt雌雄老鼠杂交，子一代的基因型及比例为________________________________________________________________。

②现提供纯合的亲本若干，利用杂交方法能否培育出双杂合的后代？为什么？____________________________________________________________。

11．（9分）某研究性学习小组利用荧光素－荧光素酶生物发光法，测定人参愈伤组织中ATP的含量，以研究人参细胞能量代谢的特点。

实验原理：荧光素在荧光素酶、ATP等物质参与下，进行反应发出荧光；用分光光度计可测定发光强度；当荧光素和荧光素酶都足量时，在一定范围内，ATP的含量与发光强度成正比。

实验步骤：

一、ATP的提取：称取一定量的人参愈伤组织，研磨后沸水浴10 min，冷却至室温，离心，取上清液。

二、ATP的测定：吸取一定量的上清液，放入分光光度计反应室内，并注入适量的所需物质，在有氧等适宜条件下进行反应，记录发光强度并计算ATP含量。

请回答下列问题。

(1)步骤一中的沸水浴处理，使酶的________被破坏而失活。

(2)步骤二注入的物质中，属于反应物的是________；分光光度计反应室内能量形式的转换是__________________________________________________。

(3)荧光素酶价格昂贵，为能准确测定出ATP的含量，又能节省酶的用量，学习小组探究了“测定ATP时所需荧光素酶溶液的最佳浓度”，实验结果如图。

[image: image10.png]S N B~

- f g
| d * * ’
— C
b
! ! ! ! ! ! Iy
0O 10 20 30 40 50 60 70

% 6 & B ¥ ¥ (mg /L)




①学习小组配制了1×10－8 mol/L ATP标准液、70 mg/L荧光素溶液(过量)和_________________________________________________________________

溶液进行实验。

②结果表明：图中________点所对应的荧光素酶浓度为最佳浓度。e、f、g点所对应的荧光素酶浓度不同，但发光强度相同，这是因为________。

(4)ATP测定对食品卫生监控有重要意义。食品卫生检验人员利用上述生物发光法测定某熟食品样品中细菌的ATP总含量，测算出了细菌的数量，从而判断食品污染程度。做出上述判断的理由是：每个细菌细胞中ATP的含量________。

四川省天全中学2015-2016学年上期
高2013级生物第9月月考答案
一、选择题（每道6分，共36分）
1、C    2、A    3、B   4、D   5、A   6、C

二、非选择题（54分）
7、（每空2分，共16分） (1)流动镶嵌 磷脂双分子层 功能正常的CFTR蛋白 (2)主动运输 加快 (3)4 500(4503) 空间 不定向性、多害少利性 

8、（每空1分，共8分） (1)i、d、m (2)Ⅰ和Ⅱ Ⅰ Ⅰ和Ⅲ (3)(第二)极体 (4)8 g和i a和f

9、（除标注的外，每空1分，共11分） (1)C3 丙酮酸 (2)③④ (3)叶绿体类囊体薄膜 光能转变成活跃的化学能 (4)水槽缺氧，根系进行无氧呼吸；钟罩内CO2减少，使光合作用的暗反应因原料不足而不能正常进行，导致有机物消耗殆尽（2分） (5)线粒体悬浮液无现象   叶绿体悬浮液有气泡       线粒体不能直接分解葡萄糖，而叶绿体利用溶液中的CO2进行光合作用产生了O2（2分）
10、（每空2分，共10分） (1)①将待测老鼠分别与多只卷耳鼠测交，若后代出现性状分离则为Tt，无性状分离则为TT ②正常耳∶卷耳＝2∶1

(2)Aa、Aa

(3)①AaTT∶AaTt∶aaTT∶aaTt＝2∶2∶1∶1

②不可能；要培育出双杂后代亲本中的纯合体必须有AATT或AAtt，而自然中纯合的亲本基因型只有aaTT、aatt

11、（除标注的外，每空1分，共9分） (1)空间结构
(2)荧光素       化学能转换为光能(和热能)（2分）
(3)①浓度分别为0、10、20、30、40、50、60 、70mg/L荧光素酶（2分）
②e       ATP全部水解(或ATP数量限制)

(4)大致相同(且相对稳定)

天全中学高三物理9月月考试题

[image: image1.png]


一、选择题（6*8=48）

【2015·山东·16】1．如图，滑块A置于水平地面上，滑块B在一水平力作用下紧靠滑块A(A、B接触面竖直)，此时A恰好不滑动，B刚好不下滑。已知A与B间的动摩擦因数为[image: image11.wmf]1

m

，A与地面间的动摩擦因数为[image: image12.wmf]2

m

，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。A与B的质量之比为
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【2015·浙江·20】2．如图所示，用两根长度相同的绝缘细线把一个质量为0.1kg的小球A悬挂到水平板的MN两点，A上带有[image: image17.wmf]6

3.010C

Q

-

=´

的正电荷。两线夹角为120°，两线上的拉力大小分别为[image: image18.wmf]1

F

和[image: image19.wmf]2

F

。A的正下方0.3m处放有一带等量异种电荷的小球B，B与绝缘支架的总质量为0.2kg（重力加速度取[image: image20.wmf]2

10m/s

g

=

；静电力常量[image: image21.wmf]922

9.010N×

m/C

k

=´

，AB球可视为点电荷）则
A．支架对地面的压力大小为2.0N

B．两线上的拉力大小[image: image22.wmf]12

1.9N

FF

==

[:]
C．将B水平右移，使M、A、B在同一直线上，此时两线上的拉力大小为[image: image23.wmf]12

1.225N,1.0N

FF

==

[:]
D．将B移到无穷远处，两线上的拉力大小[image: image24.wmf]12

0.866N

FF

==


【2015·重庆·5】3．若货物随升降机运动的[image: image25.wmf]vt

-

图像如题5图所示（竖直向上为正），则货物受到升降机的支持力[image: image26.wmf]F

与时间[image: image27.wmf]t

关系的图像可能是

[image: image28.png]


[:]
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【2015·海南·8】4．如图所示，物块a、b和c的质量相同，a和b、b和c之间用完全相同的轻弹簧S1和S2相连，通过系在a上的细线悬挂于固定点O；整个系统处于静止状态；现将细绳剪断，将物块a的加速度记为a1，S1和S2相对原长的伸长分别为△l1和△l2，重力加速度大小为g，在剪断瞬间
A． a1=2g                 B．a1=0           

C．△l1=2△l2                     D．△l1=△l2

[image: image76.png]


【2015·全国新课标Ⅰ·20】5．如图（a），一物块在t=0时刻滑上一固定斜面，其运动的v—t图线如图（b）所示。若重力加速度及图中的[image: image29.wmf]0

v

、[image: image30.wmf]1

v

、[image: image31.wmf]1

t

均为已知量，则可求出
  A．斜面的倾角
  B．物块的质量
  C．物块与斜面间的动摩擦因数
  D．物块沿斜面向上滑行的最大高度
[image: image77.png]8



【2015·海南·4】6．如图，一半径为R的半圆形轨道竖直固定放置，轨道两端等高。质量为m的质点自轨道端点P由静止开始滑下，滑到最低点Q时，对轨道的正压力为2mg，重力加速度大小为g，质点自P滑到Q的过程中，克服摩擦力所做的功为（）
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【2015·全国新课标Ⅰ·18】7．一带有乒乓球发射机的乒乓球台如图所示。水平台面的长和宽分别为L1和L2，中间球网高度为[image: image36.wmf]h

。发射机安装于台面左侧边缘的中点，能以不同速率向右侧不同方向水平发射乒乓球，发射点距台面高度为3h。不计空气的作用，重力加速度大小为[image: image37.wmf]g

。若乒乓球的发射速率为v在某范围内，通过选择合适的方向，就能使乒乓球落到球网右侧台面上，则v的最大取值范围是（）
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【2015·全国新课标Ⅰ·21】8．我国发射的“嫦娥三号”登月探测器靠近月球后，先在月球表面附近的近似圆轨道上绕月运行；然后经过一系列过程，在离月面4m高处做一次悬停（可认为是相对于月球静止）；最后关闭发动机，探测器自由下落。已知探测器的质量约为1.3×109kg，地球质量约为月球的81倍，地球半径为月球的3.7倍，地球表面的重力加速度大小约为9.8m/s2。则此探测器   

  A．在着陆前瞬间，速度大小约为8.9m/s
  B．悬停时受到的反冲作用力约为2×103N
  C．从离开近月圆轨道到着陆这段时间内，机械能守恒
  D．在近月圆轨道上运行的线速度小于人造卫星在近地圆轨道上运行的线速度
二、实验题（16分）

【2015·福建·19（1）】9．某同学做“探究弹力和弹簧伸长量的关系”的实验。

①图甲是不挂钩码时弹簧下端指针所指的标尺刻度，其示数为7.73cm，图乙是在弹簧下端悬挂钩码后指针所指的标尺刻度，此时弹簧的伸长量△l为        cm;

[image: image79.png]


②本实验通过在弹簧下端悬挂钩码的方法来改变弹簧的弹力，关于此操作，下列选项中规范的做法是       ；（填选项前的字母）

A．逐一增挂钩码，记下每增加一只钩码后指针所指的标尺刻度和对应的钩码总重

B．随意增减钩码，记下增减钩码后指针所指的标尺刻度和对应的钩码总重

③图丙是该同学描绘的弹簧的伸长量△l与弹力F的关系图线，图线的AB段明显偏离直线OA，造成这种现象的主要原因是              。
【2015·安徽·21I】10．在“验证力的平行四边形定则”实验中，某同学用图钉把白纸固定在水平放置的木板上，将橡皮条的一端固定在木板上一点，两个细绳套系在橡皮条的另一端，用两个弹簧测力计分别拉住两个细绳套，互成角度地施加拉力，使得橡皮条伸长，结点到达纸面上某一位置，如图所示，请将以下的实验操作和处理补充完整：

①用铅笔描下结点位置，记为O；

②记录两个弹簧测力计的示数F1和F2，沿每条细绳的方向用铅笔分别描出几个点，用刻度尺把相应的点连成线；

③只用一个弹簧测力计，通过细绳套把橡皮条的结点仍拉到位置O，记录测力计的示数F3，_________；
④按照力的图示要求，作出拉力F1、F2、F3；

⑤根据力的平行四边形定则作出F1、F2的合力F；
⑥比较________________的一致程度，若有较大差异，对其原因进行分析，并作出相应的改进后再进行试验。
【2015·全国新课标Ⅰ·22】11．某物理小组的同学设计了一个粗制玩具小车通过凹形桥最低点时的速度的实验。所用器材有：玩具小车、压力式托盘秤、凹形桥模拟器（圆弧部分的半径为R=0.20m）。
[image: image42.png]o)





完成下列填空：
（1）将凹形桥模拟器静置于托盘秤上，如图（a）所示，托盘秤的示数为1.00kg；
（2）将玩具小车静置于凹形桥模拟器最低点时，托盘秤的示数如图（b）所示，该示数为_____kg;[:]
（3）将小车从凹形桥模拟器某一位置释放，小车经过最低点后滑向另一侧，此过程中托盘秤的最大示数为m；多次从同一位置释放小车，记录各次的m值如下表所示：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	m（kg）
	1.80
	1.75
	1.85
	1.75
	1.90


（4）根据以上数据，可求出小车经过凹形桥最低点时对桥的压力为_____N；小车通过最低点时的速度大小为_______m/s。（重力加速度大小取9.80m/s2 ，计算结果保留2位有效数字）
三、解答题（12题12分，13题15分，14题19分共46分））

【2015·浙江·23】12．（12分）如图所示，用一块长[image: image43.wmf]1

1.0m

L

=

的木板在墙和桌面间架设斜面，桌面高H=0.8m，长[image: image44.wmf]2

1.5m

L

=

。斜面与水平桌面的倾角[image: image45.wmf]q

可在0~60°间调节后固定。将质量m=0.2kg的小物块从斜面顶端静止释放，物块与斜面间的动摩擦因数[image: image46.wmf]1

0.05

m

=

，物块与桌面间的动摩擦因数[image: image47.wmf]2

m

，忽略物块在斜面与桌面交接处的能量损失。（重力加速度取[image: image48.wmf]2

10m/s

g

=

；最大静摩擦力等于滑动摩擦力）
[image: image49.png]/




（1）求[image: image50.wmf]q

角增大到多少时，物块能从斜面开始下滑；（用正切值表示）
（2）当[image: image51.wmf]q

增大到37°时，物块恰能停在桌面边缘，求物块与桌面间的动摩擦因数[image: image52.wmf]2

m

；
（已知sin37°=0.6，cos37°=0.8）
（3）继续增大[image: image53.wmf]q

角，发现[image: image54.wmf]q

=53°时物块落地点与墙面的距离最大，求此最大距离[image: image55.wmf]m

x

。
【2015·安徽·24】13．（15分）由三颗星体构成的系统，忽略其他星体对它们的作用，存在着一种运动形式:三颗星体在相互之间的万有引力作用下，分别位于等边三角形的三个顶点上，绕某一共同的圆心O在三角形所在的平面内做相同角速度的圆周运动（图示为A、B、C三颗星体质量不相同时的一般情况）。若A星体质量为2m，B、C两星体的质量均为m，三角形边长为a。求：

[image: image80.png]


（1）A星体所受合力大小FA；

（2）B星体所受合力大小FB；

（3）C星体的轨道半径RC；

（4）三星体做圆周运动的周期T。

【2015·重庆·8】14．（19分）同学们参照伽利略时期演示平抛运动的方法制作了如题8图所示的实验装置。图中水平放置的底板上竖直地固定有M板和N板。M 板上部有一半径为[image: image56.wmf]R

的[image: image57.wmf]1

4

圆弧形的粗糙轨道，P为最高点，Q为最低点，Q点处的切线水平，距底板高为[image: image58.wmf]H

.N板上固定有三个圆环.将质量为[image: image59.wmf]m

的小球从P处静止释放，小球运动至Q飞出后无阻碍地通过各圆环中心，落到底板上距Q水平距离为[image: image60.wmf]L

处。不考虑空气阻力，重力加速度为[image: image61.wmf]g

.求：

（1）距Q水平距离为[image: image62.wmf]2

L

的圆环中心到底板的高度；

（2）小球运动到Q点时速度的大小以及对轨道压力的大小和方向；

（3）摩擦力对小球做的功.

[image: image63.png]



9月月考物理部分答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	BC
	B
	 C
	ACD
	C
	D
	BD


9．【答案】 6.93cm；A；钩码重力超过弹簧弹力范围

10．【答案】③沿此时细绳的方向用铅笔描出几个点，用刻度尺把这些点连成直线     ⑥F和F3
11．【答案】（2）1.4    （4）[image: image64.wmf]7.94

N

；[image: image65.wmf]1.4/

vms

»


解析：（2）根据秤盘指针可知量程是10kg，指针所指示数为1.4kg .（4）记录的托盘称各次示数并不相同，为减小误差，取平均值，即[image: image66.wmf]1.81

mkg

=

。而模拟器的重力为[image: image67.wmf]'9.8

GmgN

==

，所以小车经过凹形桥最低点的压力为[image: image68.wmf]'7.94

mgmgN

-»

。根据径向合力提供向心力即[image: image69.wmf]2

7.94(1.41)9.8/(1.41)

v

Nkgkgkgkgkg

R

--´=-

，整理可得[image: image70.wmf]1.4/

vms

»


12．【答案】（1）[image: image71.wmf]tan0.05

q

³

（2）[image: image72.wmf]2

0.8

m

=

（3）[image: image73.wmf]1.9m
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